



## 室內設計之風水世家

# 老祖宗智慧非關迷信

文、圖片提供·張志成

**這**幾年電視上風水節目大行其道，成為許多屋主在住家裝修時，也將風水這樣的概念列入設計時考量的方向。

今天我們來聊一聊居家風水與室內設計。何謂「風水」，本為相地之術，即臨場校察地理的方法，也叫地相，古稱堪輿

術。也有人指「聚水藏風」，水為財、風為氣，屬中國古傳堪輿之術。

在與屋主的討論之中，我常跟業主說其實風水是相當科學的，只是老祖宗用「風水」兩個字，在強調理性科學的時代聽起來似乎有點玄妙，其實天地萬物互相影響牽動，風水這門派有深藏其中的智慧供我們學習，以下為目前新建案格局中常見的風水問題，在這裡提出來討論。

**1. 穿堂煞：**這個名詞幾乎是風水關鍵字第一名了，所謂「穿堂煞」指的是打開大門後直接看到後門或落地窗，在視覺上一根腸子通到底，就科學角度而言，等於一開門就容易引起氣流，當然人會覺得不舒服，在設計領域上，只要規劃屏風或是櫃體就能破解，等於在玄關處讓人進門有稍做喘息的空間，其實如果不要用「煞」這個字，有客人進大門，在玄關有個阻隔設計，我們在裡面的人心理上也是有緩衝的。

**2. 床頭壓樑：**這幾乎是命理老師必出的重點。相傳床頭壓樑會引起頭部不適等現象，就心理及視覺而言，你頭頂正上方有一根橫樑，不管風不風水，您當然覺得不舒服，大家都希望海闊天空啊，破解方法是在樑的正下方增設床頭櫃或置





物櫃，閃過樑對切下來的角度，不僅美觀又增加收納，也有人選擇包樑化有形為無形。

**3. 鏡子對床及門：**老師們常說鏡子對床及門，會影響健康及感情，這時我是相當佩服古人的智慧，當你昏昏欲睡或剛睡醒時，無意間看到自己影子當然會嚇到，鏡子在規劃時得多加注意，要用對地方。



**4. 床位上方的吊燈：**風水節目常提到吊燈會引響腸胃健康，個人從實務上認為與床頭壓樑一樣的道理，而且台灣位在地震帶，睡到一半，還要擔心正上方的燈會不會掉下來砸到自己，想到都胃痛怎會睡得好，其實可用炭燈或壁燈改善。

**5. 餐廳與床位對到廁所門：**在房子格局裡，常見餐廳或床位旁就是廁所門，您想像如不加以處理，感覺好像坐在廁所門口用餐，心情怎會愉悅，我們到外面餐廳吃飯不也會避開廁所的位置，解決方式可以請設計師增設隱藏門，隱藏門與牆壁合為一體，這種方法可以美化空間，也是一種欺騙視覺的方法，我們常說眼見為憑，畢竟少了門框，心理上會減少對廁所位置的提示。



以上是列舉目前居家設計常見的風水禁忌，提出與大家討論，重複以上所言，鬼神之說的風水師不可信，但融入科學的風水倒是值得我們深思，破除迷信的成分，創造出好的居家環境與心理素質，自然會引導人走向好的健康生活，這才是老祖宗留給我們「風水」這門課的主要精神。



#### About Designer

**成邦室內裝修有限公司**

設計總監：張志成

證號：內營室業字第40E2004355

Email：chengbangtw@yahoo.com.tw

Web：http://chengbangtw.net/